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2° Série | 1° Bimestre

DISCIPLINA SERIE CAMPO CONCEITO
. Matematica 22 do Ensino Médio Algébrico Simbdlico Fungdo Logaritmica
N,
g DINAMICA Invertendo a exponencial.

H52 — Resolver problemas com numeros reais, envolvendo as opera-

HABILIDADE PRINCIPAL ~ . o ~ P . .~
¢Oes (adigdo, subtragdo, multiplicagdo, divisdo, potenciagdo).

H65 — Identificar a representacao algébrica e/ou grafica de uma fungdo

HABILIDADES ASSOCIADAS ey s . .
logaritmica, reconhecendo-a como inversa da fungdo exponencial.

CURRICULO MiNIMO Identificar a fungdo logaritmica como a inversa da fungao exponencial.
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Professor

Professor, nesta dinamica vocé ird desenvolver as seguintes etapas com seus

alunos:
ETAPAS ATIVIDADE TEMPO ORGANIZACRO REGISTRO
Grupos de 2 ou
Compartilhar a . 3 alunos com ..
1 o Caca Poténcias 20 a 30 min . ~ Individual
ideias discussdo
coletiva
Grupos de 2 ou
Um novo . . 3 alunos com ..
2 Ciclo de Valores 15 a 20 min . ~ Individual
olhar... discussao
coletiva
Grupos de 2 ou
Fique por B 1 3 aTunos com
3 quep Mundo dos 20 a 25 min . ~ Individual
dentro! e discussao
Graficos .
coletiva
4 Quiz Quiz 10 min Individual Individual
Andlise das Anilise das
5 respostas ao respostas ao 15 min Coletiva Individual
Quiz Quiz
Esta é uma se¢do de aprofundamento, para depois da dinamica.
Para Saber + 0 aluno pode realizar, quando desejar, mas o professor precisa ler
FLEX antes da aula.
Agora, é com Para o aluno resolver em casa ou noutra ocasido e consultar o pro-
voceé! fessor, se tiver duvidas.

Caro professor:

Nesta dinamica, serd mais uma vez focalizado o logaritmo como inverso da
exponencial de mesma base. Para melhor lidar com esses numeros, sera feita uma
revisdo da definicdo de poténcia, em particular com expoentes negativos e fracio-
narios. Essas poténcias culminam em um tema que lida com questdes complicadas
para grande parte de nossos estudantes: raizes e fragdes. De inicio, sugerimos um
ambiente ludico, no qual o aluno tem a oportunidade de se familiarizar com as vdrias
formas de representar um mesmo numero. Em seguida, ele se depara com um Ciclo
de Valores no qual esperamos que ele perceba a relacdo inversa entre o logaritmo e
a exponencial de mesma base. Finalmente, ele pode perceber essa relagao através
da representacao grafica. Como sempre, vocé terd possibilidade de fazer algumas
escolhas entre usar mais ou menos tempo nas atividades aqui propostas ou enfatizar
algum ponto que considere mais crucial para os seus alunos.

Bom trabalho!



ComPARTILHAR IDEIAS

Objetivo

Explorar a definicdo de poténcias, sobretudo, com expoentes negativos e fra-
cionarios.

Descrigao da atividade

Prezado professor, esta atividade foi preparada para que os estudantes relem-
brem as definicbes de expoente negativo e fracionario o que lhes permitird uma melhor
compreensado da funcdo exponencial e logaritmica. Os alunos deverdo, em grupo, bus-
car na tabela conjuntos de trés representacdes numéricas consecutivas que indicam o
mesmo valor. A procura pode ser feita na horizontal, vertical e diagonal. O jogo termina
guando acabar o tempo estipulado por vocé (aconselhamos que seja em torno de 10
min). Os membros de cada grupo devem se ajudar na tentativa de descobrir o maximo
de conjuntos de representacdes dentro do tempo disponivel. Veja a descri¢do a seguir.

Vocé e seus colegas devem procurar no Caga Poténcias conjuntos de trés re-
presentacdes numeéricas consecutivas que indicam o mesmo valor, como no exemplo.

A procura pode ser feita na horizontal, vertical ou diagonal.

O jogo termina, quando o tempo acabar.

Yo
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Recursos necessarios:
Caga Poténcias

Encarte do aluno

Matematica



Professor

Professor, divida a turma em grupos de 3 ou 4 alunos.

Para a realizagdo desta etapa, vocé deve entregar para cada grupo
um Caga Poténcias.

De acordo com a sua turma estipule um tempo para que os alunos
busquem os trios, recomendamos 10 minutos, para que sobre um
tempo para a discussdo coletiva.

Professor, vocé pode aproveitar o exemplo para retomar com a turma
as propriedades de potenciagcdo. Repare que o exemplo aborda um
expoente fraciondrio, vocé pode aproveitd-lo e adaptd-lo para tam-
bém retomar o caso do expoente negativo.

No caso dos expoentes fraciondrios, é possivel que alguns alunos ndo
se lembrem ou até mesmo ndo conhecam a sua definigdo. Nesse caso,
talvez seja interessante apresentd-la.

o nl . m
a" =Na",n#0ea>0

Jd para o caso dos expoentes negativos, muito provavelmente os alu-
nos devem se lembrar, mas ndo custa relembrar.

_ 1\
a m:(—j ,a#0
a

E aconselhdvel que durante a realizacdo do Caca Poténcias vocé cir-
cule entre os grupos auxiliando os alunos que mostrarem dificuldades
com as representacgoes.

Os alunos podem descobrir mais 20 trios no Caga Poténcias. Apds o
término do tempo estipulado, vocé deve promover uma discusséo co-
letiva quando toda a turma deve mostrar os trios que foram encon-
trados em seus grupos. E importante que vocé discuta com a turma
os trios que envolvem os expoentes fraciondrios e negativos, pois eles
serdo importantes para a proxima etapa. Talvez seja interessante que
vocé reproduza um Caga Poténcias maior previamente para que, nes-
se momento, vocé utilize com a turma para marcar os trios encontra-
dos e para os alunos individualmente marcarem no seu encarte.



UM NOVO OLHAR... 'I\

3
\
Objetivo
Relacionar a exponencial e o logaritmo.

Descri¢do da atividade

Professor, nessa etapa, os alunos devem completar os valores desconhecidos
num ciclo que relaciona o logaritmo e a exponencial. Veja a proposta a seguir.

Complete as lacunas de forma que o ciclo seja verdadeiro.

Para ter certeza de que o valor esta correto, verifique os dois sentidos das

flechas.




Recursos necessarios

= Encarte do aluno




Mantenha os grupos formados na etapa anterior e oriente os alunos a
registrarem a atividade individualmente no seu encarte.

Professor, caso os alunos tenham dificuldade em entender a ativida-
de, faca um exemplo com eles para explicar o mecanismo do ciclo,
chamando a atengdo para a ideia de transformag¢do que o ciclo pode
remeter e aproveitando para revisar a defini¢do de logaritmo.

E importante que eles verifiquem os resultados, usando os dois senti-
dos das flechas, ou seja, calculando a exponencial e o logaritmo.

Vocé pode também chamar a aten¢do deles para o fato de que eles
estdo, de fato, resolvendo equagdes, ora exponenciais, ora logaritmi-
cas. Se a incognita é x, eles chegam a uma equagdo logaritmica e se é
y, 0 uma equagdo exponencial.

FiQUE POR DENTRO! .

Objetivo

Identificar o grafico da fungdo logaritmica a partir do grafico da fungao expo-
nencial.

Descri¢do da atividade

Professor, nesta atividade, visando ainda reforcar a relacdo entre a funcdo ex-
ponencial e logaritmica como fungdes inversas, os alunos devem relacionar os pontos da
funcdo exponencial e da funcdo logaritmica a partir da simetria em relacdo a retay = x.
Veja a proposta da atividade.



A seguir, estdo representadas as fungdes f(x)=2" e g(x)=log,x .

1. Verifique que o ponto B,=(1, 2) pertence ao grafico da fungdo f.

Resposta

Levando-se em conta que f(x)=2", temos que f(1)=2'=2. Logo B, pertence ao
grdfico de f.

2. Verifique que o ponto C,=(4, 2) pertence ao grafico da funcdo g.

Resposta

Considerando a lei g(x)=log, x, temos que g(4)=log,4=2. Logo C,pertence ao
grdfico de g.

2. Observe as coordenadas dos pontos A e A,. Qual a relagdo entre elas?

Resposta

A abscissa do ponto A, € a ordenada do ponto A, e a ordenada do ponto A, é a
abscissa do ponto A,



Agora, observe as coordenadas dos pontos B, e B, e depois dos pontos C, e
C,. As coordenadas dos pares de pontos apresentam a mesma relagdo que
ados pontos A eA)?

[ ] §
\
Sim, os pontos mantém a mesma relagdo entre suas coordenadas. §

Imagine um ponto D, no grafico da fung¢do f(x) cuja abcissa vale 3. Manten-
do-se a mesma relagdo observada nos itens 3 e 4, quais sao as coordenadas
do ponto D, sobre o gréfico da fungdo g(x)? Explique como vocé pensou.

O ponto D, tem coordenadas (3, 2°) = (3, 8). Mantendo-se a relagdo podemos
concluir que as coordenadas do ponto D, sGo (8, 3).

Observe os graficos das fungdes f e g representados num mesmo plano
cartesiano, juntamente com a reta pontilhada y = x.

Pense numa maneira de obter o grafico da funcdo g a partir do grafico da
funcdo f, levando-se em consideracdo a reta y = x.

E possivel obter o grdfico de g, refletindo o grdfico de f em relagdo d reta y = x.



Professor

Recursos necessarios

Encarte do aluno

Continue com a turma organizada nos grupos formados anteriormente.

Professor, no itens 1 e 2 esperamos que os alunos percebam que um
ponto pertence ao grdfico de uma fung¢Go quando a imagem da abs-
cissa é exatamente a ordenada ((x; f(x))). Caso a sua turma ndo se
lembre desse fato, é importante que vocé o retome.

Nos itens 3 e 4, talvez seja importante reforcar que a abscissa do pon-
to é a ordenada do outro. Durante a discussdo coletiva da atividade,
provoque a associa¢@o desta etapa com a etapa anterior, Ciclo de Va-
lores, para reforgar a ideia da relacéo inversa entre o logaritmo e a
exponencial de mesma base.

Caso o aluno tenha dificuldade em encontrar as coordenadas de D, no
item 5, oriente-o para trabalhar com as leis de formag¢do das fungées f
e g, da maneira que ele quiser. No caso dele optar por usar a lei de for-
magdo da fungéo g, ele deve resolver a equagéo logaritmica log,y=3,
obtendo y = 8 e, consequentemente, as coordenadas de D, = (8, 3).

No item 6, os alunos podem ter dificuldade para perceber que a reta
y = x é um eixo de simetria. Nesse caso, sugira que os alunos refagcam
o desenho em um papel a parte para que possam dobrd-lo. Reforce
com a turma o fato de haver uma permuta entre as varidveis x e y nas
funcées f e g e, por isso, essas fungdes sdo ditas inversas. Vale ressal-
tar que a relagcdo de simetria entre os grdficos so pode ser percebida
quando utilizamos a mesma escala nos dois eixos.
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Quiz V
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Qual é o grafico que melhor representa a funglo inversa da fungo f : IR — IR*,, definida por f{x) = 10°? .§E

A) vt B) r
10/ 10

0 x 0 X

C) ¥t D) Y¢
0 1 X 0 10 X
E) Ve
1
G X

A resposta correta é a letra (c)



Professor

ANALISE DAS RESPOSTAS A0 Quiz —

O aluno deve observar que a fungdo f(x)=10* é uma exponencial crescente;
logo, ela passa pelo ponto (0, 1) e seu grdfico é o sequinte:

Fazendo a simetria em relag@o a reta y = x, temos:

Com isso, a resposta correta é a alternativa (c).



Distratores

Os alunos que optarem pelas alternativas (a), (b) ou (e), provavelmente, pen-
saram apenas no grdfico da exponencial f(x)=10", sendo que no item (a) acreditam
que a intersegdo com o eixo y é o ponto (0, 10) e no item (b), além da interpretagdo
equivocada do ponto de interse¢Go pensam ainda que o grdfico corresponde ao grdfico
de uma exponencial decrescente.

Os alunos que assinalarem a alternativa (d) mostram ter compreendido o pro-
cesso de simetria em relagdo a reta y = x, mas possivelmente acreditam que a interse-
¢cdo da exponencial com o eixo y é o ponto (0, 10) e, consequentemente, que o ponto de
intersecdo do grdfico da funcdo logaritmica é o ponto (10, 0).

PARA SABER +

Um cuidado que se deve ter, relativamente as poténcias de expoente fraciona-
rio, € com sua definicdo. A poténcia é definida como produto de fatores iguais quando
0 expoente é um inteiro maior ou igual a 2, pois s6 nesses casos faz sentido falar em
numero de fatores. Os demais casos de expoentes, como 0, 1 e expoentes inteiros ne-
gativos sdo definidos separadamente com a inten¢do de manter a maioria das proprie-
dades validas para as poténcias definidas como produto de fatores iguais. Assim é que
se define: a' como a, a° como 1, sempre que a # 0 (o caso de 0° ndo tem uma defini¢do
que se aplique sempre, entdo nao se define). Também para a # 0, é possivel definir a

n

A . _ 1 . , . .
potencia com expoente negativo como a =—,Sempre que n s€ja um numero inteiro
a

(o uso da divisdo é que imp0de a exigéncia de que a seja diferente de 0).

Algumas justificativas ja foram apresentadas, em outra dindmica, para mostrar
que essas sdo definicdes naturais, pelo interesse em manter propriedades que valiam
para poténcias de expoentes naturais maiores ou iguais a 2. Esta mesma razdo levou a
definicdo dada aqui da poténcia com expoente racional.

Sendo, vejamos: Se m e n sdo inteiros, entdo: (") =a™" . Preste atencao que

q
P Pq p

ndo podemos concluir | a? | =a? porque ndo sabemos o que seja a?, mas podemos

dar uma definicdo de forma que essa propriedade continue valendo. Qual sera essa

definicdo?

Matematica



Professor

Ora, P 4=p; logo, para manter a propriedade do célculo de poténcia de po-
q PN p

= ~q
téncia, sera necessario que |a? | =a? seja igual a a’ mas, o nimero que elevado a q

da a” é a raiz de ordem g de @, entdo ai esta a definicdo que estdvamos procurando:

S

a9 =3a?,g#0ea>0

Repare que esta ndo é uma demonstracdo dessa igualdade, mas sim, uma de-
finicdo do seu 12 membro que nado tinha sentido antes de ser definido.

Uma outra observacdo que pode ser interessante é que essa definicao permi-
te transformar raizes em poténcias! O que torna quase todos os calculos com radicais
mais simples.

O link abaixo refere-se a Aula de nimero 57 do Telecurso que aborda as potén-
cias com expoentes fraciondrios, incluindo sua definicdo, uma recordacdo das proprie-
dades das poténcias e algumas aplicagdes:

http://www.youtube.com/watch?v=dn8oNRAOWDw

Complete as expressdes nas “pontas” de modo que o valor da expressao
em cada uma delas seja igual ao nimero do “miolo”:

2 Yez
2 32 e 3
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Relacione os gréficos das fungbes exponenciais e logaritmicas que se en-
contram na coluna da esquerda com o grafico correspondente de suas in-
versas na coluna da direita.
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